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Tentamen bestar av fem uppgifter. For full podng pa en uppgift krivs tydliga, utforliga och
vil motiverade losningar.

Resultatet meddelas senast den 30 april.

OBS! Glom inte att ange nédviindiga antaganden 6verallt

Uppgift 1. (20 poing)

Ge ett kortfattat men uttémmande svar pa foljande fragor:

a) Vad #r en momentestimator? (definiera begreppet)

b) Vad menas med konfidensgrad?

¢) Vad siger Neyman-Pearsons lemma?

d) Vilka for- och nackdelar finns det med icke-parametriska metoder?

Uppgift 2. (20 poing)

Antag att IQ hos en mycket stor grupp studenter dr normalférdelad med det okinda vin-
tevirdet p och den kinda standardavvikelsen o = 15. Man vill testa om p 6verstiger 100 och
testar dérfor hypotesen Hy : 4 = 100 mot H, : p > 100 pA signifikansnivan 5 %.

a) Man viljer slumpmaéssigt ut n = 4 studenter ur gruppen. Ange kritiskt virde (alternativt
RR, rejection region).

b) Bestidm testets styrka d& pu = 115.

c¢) Hur manga observationer krivs for att testets styrka da p = 115 ska vara minst 0.957
Signifikansnivan ska fortfarande vara 5 %.



Uppgift 3. (20 poing)

Tva termometrar, A och B, jamfors genom att méta utetemperaturen i grader C vid Sodra
husen, kl. 13.00 vid 12 olika dagar i april. Resultaten visas i nedanstaende tabell.

Dag A B C D E F G H I J K L
Termometer A 6.8 9.8 21 62 71 65 93 1.0 -02 96 120 6.3
Termometer B 7.2 123 53 68 72 62 101 27 13 9.8 120 89

a) Anviind teckentestet for att testa hypotesen om att det inte &r nigon systematisk skillnad
mellan resultaten fran de tva termometrarna.

b) Testa samma hypotes som i deluppgift a) men med ett parametriskt test. Ange speciellt
hur nédvéindiga antaganden skiljer sig mellan testen i uppgift a) och i uppgift b).
Uppgift 4. (20 poing)

Tiden det tar for en slumpmissigt vald kund att handla i Monas livsmedelsbutik antas vara
en exponentialférdelad stokastisk variabel Y med véintevirde A. Antag att tiden det tar att
handla observeras hos n = 64 slumpmaéssigt utvalda kunder.

a) Bestdm maximum likelihoodestimatorn, XM L av .

b) Ar XA 1 en vintevirdesriktig estimator av A?

c¢) Bestdm variansen hos maximum likelihoodestimatorn XM L.
d) Ar XM 1 en konsistent estimator av A\?

e) Bestdm maximum likelihoodestimatorn av variansen for XM L.

Uppgift 5. (20 poing)

Antag att antal ginger en slumpmassigt vald student behover gora tentamen i STMT for att
fa ett godkiint betyg 4r en geometriskt fordelad stokastisk variabel, Y, med vinteviirde 1/p
(sannolikheten att klara tentamen vid ett enskilt tillfélle 4r p). Med hjélp av oberoende obser-
vationer pa n slumpmdssigt utvalda studenter, y;,¥s, ..., ¥, vill man nu anvinda likelihood
kvottestet for att testa hypotesen Hy : p = 0.8 mot H, : p # 0.8.

a) Bestdm teststatistikan for likelihoodkvottestet, Az g.
Ledning: Vi vet att maximum likelihood estimatorn av p &r pa = 1/7, dar g = >_y;/n.

b) Fér stora urval kan en transformation av A;p approximeras med en kind férdelning. Ange
den transformerade teststatistikan, dess approximativa samplingférdelning och kritiskt viirde
for signifikansnivan 0.01.

c) I ett slumpméssigt urval om 40 studenter blev det totala antalet genomférda tentamina
lika med 52. Genomfor testet.
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